

海南省代表团在香港开展经贸文化交流活动引发香港商界热烈反响

琼港合作美美与共

共携手 在深度合作中实现互利共赢

■ 本报记者 刘晓惠 昂颖

初春的维多利亚港，天蓝海碧，林立的高楼勾勒出秀丽的天际线，时光的画笔细细雕刻着香港的容颜。春暖花开之际，东方之珠迎来了大海之南吹来的阵阵春风——

2月15日，海南省代表团在香港会议展览中心开展以“新时代、新开放、新商机”为主题的海南自由贸易港推介会。

“这是一场诚意十足的推介会”“琼港合作大有可为”“海南和香港的关系密不可分，必须携手并肩”……画面定格琼港合作洽谈的精彩瞬间，海南省代表团与香港商界共叙情谊、共话商机、共谋未来。许多香港人士在交流后表示，此次海南省代表团的来访，是拓展琼港合作新空间、新领域的重要举措，将为加快两地的重大合作添墨加彩。

香港和海南的合作由来已久，成果丰硕，此次赴港交流围绕专业服务业、旅游消费、高科技产业等领域，系统宣介了海南自贸港政策优势和投资新机遇，十足的诚意、真挚的邀请，获得与会嘉宾及投资者的热烈欢迎、充分认可。

“推介会政策讲解清晰，亮点频出，如‘零关税’‘简税制’等，令人耳目一新。”全国政协常委、香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深告诉海南日报记者，会议虽然结束了，许多港商客商仍意犹未尽。“会上推介的文旅、大健康、高新科技和专业服务等产业领域，与香港特色优势产业契合。香港企业可以通过海南自贸港参与内地市场，在深度合作中实现互利共赢。”

“这次海南自由贸易港推介会内容丰富，诚意满满，我看到了未来琼港进一步拓宽合作维度与空间的无限前景。”毕马威中国海南主

管合伙人张岚峯表示。

就在海南省代表团到访香港期间，一条新闻引起了张岚峯的注意——《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》(以下简称《十条措施》)自2月13日起向社会各界公开征求意见，拟出台包括允许香港仲裁机构、律师事务所等在琼设立分支机构，进一步扩大香港职业资格认可范围。

这条新闻让张岚峯兴奋不已，尤其是其中提到的针对人才、服务贸易活动的资质互认等措施让她印象深刻。“这将吸引更多来自香港甚至全球的专业人才和专业机构，为外资企业来琼发展营造良好市场环境，提供更为专业的服务与技术支持。”张岚峯认为，海南自贸港的开放，不仅定位为市场开放，更是对全球最先进的经贸规则。“毕马威将继续利用自身国际化视野和专业服务经验，帮助更多企业尽快

融入海南，加入海南自贸港的建设。”

香港律政司前司长，亚洲国际法律研究院创始人兼共同主席郑若骅也关注到拟出台的《十条措施》提出的多项开放措施，如允许香港仲裁机构在海南自贸港设立业务机构，开展相关涉外仲裁业务等。“这将让更多香港律师有机会到海南发展，发挥他们在涉外法律服务方面的特长与优势，推动琼港法律服务合作。”郑若骅畅想着琼港合作的未来一定是一幅“各美其美，美美与共”的崭新画卷。

同时，郑若骅也建议，海南可从政策制定、精准服务、人才培养等方面做好香港律师的招才引智，并通过增强琼港两地经贸往来，为香港法律工作者进入海南执业提供更广阔的发展空间，为香港法律服务机构及香港律师的业务发展搭建更便捷的平台，促进两地法律服务融合发展。

谋布局 以积极姿态投身琼港合作

共享新机遇，合作正当时。当前，海南自贸港核心政策加快落地、建设红利加速释放，为香港各界来琼投资兴业提供更广阔的机遇。面对海南的诚挚邀请，香港商界人士也纷纷表达强烈的愿望，以积极的姿态投身两地高水平开放新篇章。

“新华集团早在30年前就在海南投资。如今的海南，将迎来新的飞跃，我们对海南自贸港未来的发展充满信心。”蔡冠深表示，海口江东新区发展将成为集团的关注点。“我们将围绕文旅、跨境贸易、大健康等领域，到海南深入考察，希望为海南自贸港建设多作贡献。”

去年6月27日，海南国际经济发展局香港办事处、海南省政协琼港经济合作发展推进工作组香港工作

站揭牌，推动琼港合作走深走实。香港总商会常务副主席陈瑞娟对那次揭牌记忆犹新，她说：“这是海南和香港合作非常好的开始，标志着琼港合作的新旅程。”这次海南省代表团来港，让她更加坚信海南和香港的关系密不可分，必须携手同行，实现更高水平的合作。

“希望有机会组团到访海南，让我们商界的朋友亲身感受海南的发展速度和潜力。”陈瑞娟说，香港总商会作为香港历史最悠久、规模最庞大的商业组织，一直在发挥自身优势，与世界各地的商界保持联系。“我们也会把海南自贸港推介给4000多位会员及在港的外国机构，助推琼港合作迈进新里程，共同缔造更美好的未来。”

“4·13”以来，香港贸发局积极组织港资企业开拓海南商机，通过举办珠宝、钟表、金融业界等座谈会，为港商解答海南自贸港政策，协助港商落地投资。

香港贸易发展局大中华区助理首席经济师曾诗韵认为，香港在金融、贸易及物流、旅游、专业服务、新兴产业

等方面，具有优势。海南在旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业重点发力。“琼港合作，定能促进两地专业服务市场实现优势互补。”

“香港贸发局将积极为海南自贸港推广助力，更好地把‘引进来’与‘走出去’相结合，吸引香港和海外企业到海南投资发展，同时协助海南企业联通国际，拓展海外市场。”曾诗韵表示，香港与内地已全面恢复通关，热诚欢迎海南企业来香港参与各项大型商贸盛事，与港商共探合作机遇。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。今天的香港，走过千山万水，不惧山高水远；今天的海南，发展蹄疾步稳，机遇千载难逢。在海南和香港之间架起桥梁，推动两地资本、技术、人才、信息等要素的对接，琼港全面合作必将春风浩荡，明天更美好。

(本报海口2月24日讯)

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。今天的香港，走过千山万水，不惧山高水远；今天的海南，发展蹄疾步稳，机遇千载难逢。在海南和香港之间架起桥梁，推动两地资本、技术、人才、信息等要素的对接，琼港全面合作必将春风浩荡，明天更美好。

“4·13”以来，香港贸发局积极组织港资企业开拓海南商机，通过举办珠宝、钟表、金融业界等座谈会，为港商解答海南自贸港政策，协助港商落地投资。

香港贸易发展局大中华区助理首席经济师曾诗韵认为，香港在金融、贸易及物流、旅游、专业服务、新兴产业

等方面，具有优势。海南在旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业重点发力。“琼港合作，定能促进两地专业服务市场实现优势互补。”

“香港贸发局将积极为海南自贸港推广助力，更好地把‘引进来’与‘走出去’相结合，吸引香港和海外企业到海南投资发展，同时协助海南企业联通国际，拓展海外市场。”曾诗韵表示，香港与内地已全面恢复通关，热诚欢迎海南企业来香港参与各项大型商贸盛事，与港商共探合作机遇。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。今天的香港，走过千山万水，不惧山高水远；今天的海南，发展蹄疾步稳，机遇千载难逢。在海南和香港之间架起桥梁，推动两地资本、技术、人才、信息等要素的对接，琼港全面合作必将春风浩荡，明天更美好。

(本报海口2月24日讯)

2月14日至23日，海南代表团分别赴香港和印度尼西亚、越南开展经贸文化交流活动，推介海南自由贸易港，共享开放机遇，共谋合作发展。

海南自由贸易港推介会广泛宣介海南自由贸易港政策优势和投资新机遇，进一步释放海南自贸港开放积极信号、传递合作信心，以开放姿态，引得世界目光瞩目。

海南自贸港机遇多

合作的春风沁人心脾。2月17日在印尼雅加达举行的海南自贸港推介会现场高朋满座，气氛热烈，与会客商期待与海南建立更紧密的合作，实现互利共赢。

“推介会让更多印尼企业家了解到海南的开放，把印尼和海南的企业界更紧密地联系在一起，对双方都有利。”参加推介会的印尼中华总商会副主席陈新感慨道。

由印尼中华总商会、海南国际经济发展局共同承办在印尼雅加达举行的海南自贸港推介会，通过推介海南自贸港，解读合作新机遇，力求务实推动海南与印尼、与东盟多领域深化合作。

统计数据显示，借助海南自贸港政策和RCEP机遇，2022年海南与印尼货物贸易进出口额快速增长，较2021年增长了九成。

中国驻印尼大使陆慷表示，当前中国正积极推进更高水平对外开放。海南正加快建设自贸港，这是中国推进新时代改革开放的重大举措，开放力度前所未有，优惠政策前所未有，相信将为中印尼合作打开机遇之窗。

海南与越南地缘相近、人脉相通，合作不断。海南成为越南重要的进出口市场，2022年，海南与越南货物贸易进出口额较2021年增长了六成。

参加2月21日在越南胡志明市举行的海南自贸港推介会，越南Carvivu公司董事长张仲平明显感受到海南释放的开放合作信号。“海南很重视与越南的合作，这次推介会为双方合作对接提供了一个特别好的平台。我们参会很有收获，正深化同海马汽车的合作。”张仲平说。

海南自贸港潜力大、商机多，是参会嘉宾的共同感受。参加推介会的企业家表示，推介会促进了海南与印尼、越南等东南亚国家深化合作的同时，向世界传递了“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的鲜明信号。

自贸港政策引力足

机遇多、合作实、活力显，是海南自贸港推介会不断传出的信息。

火船集团是印尼最大的咖啡企业，非常看好海南自贸港政策优势和发展前景。

“海南自贸港建设为火船集团未来在中国及亚太的业务拓展提供了难得机遇。”火船集团主席吴德音表示，该集团将组织旗下产品积极参与第三届消博会。届时，火船集团将组织团队赴海南考察，进一步深挖与海南合作潜力。

在推介会上，火船集团与海南国际经济发展局签署合作备忘录，双方将在消博会平台和咖啡生产贸易等领域开展合作，海南经发局将为火船集团在琼布局提供一站式服务。

海垦热作产业集团在印尼与火船集团就咖啡产业项目建立伙伴关系并签订合作协议，在越南与越南谱纹品公司就建立全球咖啡豆产业链质检实验室签署合作协议。

海垦控股集团相关负责人表示，“走出去”一直是海南农垦全球布局中的关键环节。该集团将继续发挥海南自贸港政策优势，在多维推进国际合作项目落地等方面发力，积极“落子”，在扩大开放中抢抓新机遇，迈步新征程。

“越南有很多企业家想到海南，主要是对海南自贸港‘零关税’政策感兴趣。”第二届消博会越南展团参展商马洪军表示，自己有双重身份，既是越南食品企业的厂商，也是广西一家代理G7咖啡等越南知名食品的贸易商。他参加消博会，更多的是帮合作伙伴“了解海南”。

马洪军说，未来他计划将更多精力转移到海南的工作上。同时，立足海南，把越南好的产品带到中国，把中国好的产品带去越南。

期待与海南深化合作

推介会为客商带来海南自贸港的优惠政策，也让客商更多关注与海南的合作可能。

国际环球(印尼)集团有限公司董事长许锦祥从推介会上感受到合作商机无限，他说，“在中国的精心打造下，海南自贸港是一颗崭新的宝石。推介会吸引了印尼政界、商界等方面的众多人士踊跃参会。海南已经准备好迎接世界，印尼的优质产品可以经海南到达中国各地。”

在印度尼西亚雅加达举行的海南自由贸易港推介会上，海南与印尼签约了13个合作项目，涉及国际航线开通、椰子采购、天然橡胶原料采购、设厂投资、跨境电商等领域，签约金额近35亿元人民币。

天津聚龙公司从2006年进入印度尼西亚油棕种植领域发展。该公司负责人杨学翠表示，海南自贸港的税收政策给棕榈油进口加工提供了空间，“印度尼西亚对热带农作物的种质资源需求很大，海南种业公司与印度尼西亚农业企业在育种研发方面相信有进一步合作发展的空间。”

借助自贸港的政策优惠条件，更多企业希望与海南合作。参会企业家认为，海南与东南亚国家有良性互补的产业体系，有很好的互补性和极大的合作空间。

在越南胡志明市举行的推介会上，海南橡胶R1公司与越南企业签订10亿元天然橡胶战略采购协议。“此次签约，对于加强海南与越南天然橡胶产业紧密合作和互利双赢具有重要意义。”海南橡胶相关负责人表示，越南天然橡胶产业近年发展迅速，产品类别丰富，产品运输到中国的运距和时间短，贸易往来十分便利。

中国驻胡志明市总领事魏华祥表示，海南自贸港的政策与制度安排将为包括越南在内的东盟地区带来新一轮的发展商机，加强与越南的经贸联系也将为海南自贸港的发展注入新鲜血液。中国驻胡志明市总领事馆将当好桥梁纽带。

(本报海口2月24日讯)

中国香港、印尼、越南当地媒体聚焦海南代表团访问及自贸港综合推介活动

放大自贸港声量 营造自贸港声势

本报海口2月24日讯(记者刘操)2月24日，海南日报记者从海南国际传播中心获悉，2月14日至23日，海南省代表团赴中国香港、印度尼西亚、越南开展经贸文化交流活动，成功举办海南自贸港推介会。

香港媒体多角度高规格报道代表团在港活动，聚焦琼港合作新机遇。香港当地媒体凤凰卫视、凤凰卫视资讯台、凤凰秀APP、脸书和油管海外社交媒体账号矩阵、凤凰网、公文汇、《香港商报》等报道海南自贸港推介会，从经贸合作、人才交流、交通往来、投资兴业等多角度介绍琼港

合作，向受众传递琼港合作强音，展示琼港合作的新机遇，呈现两地合作丰硕成果。此外，凤凰卫视资讯台推出专题报道，凤凰秀APP推出首页信息流大图，香港《大公报》和《文汇报》报纸版面推出专版报道。

超百家印尼和东盟国家媒体报道海南代表团访印活动及自贸港推介会，在东盟掀起“自贸港热”。安塔拉通讯社、Tribun Bali报社、Bali Post报社、巴厘岛太阳报、旅游门户网站Nusa Bali等数十家印尼当地媒体自发报道海南在印尼经济文化活动。新华社印尼专线发布雅加达分社有关海南代表团印尼活动报道《海南自贸港希望与印度尼西亚加强合作》，被印尼国家通讯社安塔拉通讯社、印尼之窗、印尼24小时、《印尼商报》等约10家当地媒体采用。

越南主流媒体大规模报道海南代表

团访越活动及系列文化经贸交流合作。海南省代表团在越南举行推介活动期间，越通社、越政府门户网、BNews及《人民军队报》《劳动者报》《工贸杂志》《人民日报》《越南交通报》《世界与越南报》等数十家越南媒体发布相关重要报道。中国驻胡志明市总领事馆也聚焦琼越合作，在官方公告发布推文《琼越合作迈向新能级》，总结琼越合作新成果，展望琼越发展新未来。

海南国际传播中心、三沙卫视等省内外宣媒体发挥自主平台矩阵作用，主动设置议题、主动对外发声，积极向外媒供稿。海南国际传播中心通过全球媒体供稿平台向泛亚太地区通发英语和印尼语稿件《海南省代表团在印尼开展经贸文化交流活动》，被印尼、越南、泰国、马来西亚、新加坡、菲律宾等东盟国家当地媒体、门户网站转载落

地。报道主要介绍了海南省代表团在印尼举行推介会期间取得的丰硕成果等。同时，海南国际传播中心积极对接印尼、越南、泰国、马来西亚、新加坡、菲律宾等东盟国家超过40家当地媒体，落地发布海南自贸港与印尼、越南等东盟国家交流合作重点报道。

塔斯社、美通社、澳联社、韩联社、《欧洲时报》《侨报》《南美侨报》《联合日报》《商报》等500多家国外媒体及海外华文媒体聚焦海南自贸港推介活动，以繁体中文、英、俄、日、韩等世界主要语种和印尼语、越南语等目标国语种发布新闻稿件600多篇次，谷歌、脸书、推特等世界主流搜索引擎和海外社交媒体关于“海南自贸港推介”“琼港合作”“琼越合作”“海南与印尼合作”的搜索热度和话题热门指数也不断刷新。

期待与海南紧密合作互利共赢

本报记者 袁宇 邱江华